Ka notiek vielu rinkojums daba?

Sasniedzamais rezultats
Veido izpratni par to, ka kimiskas vielas no apkartéjas vides nonak organismos un atpakal vidé dazadu dzivibas procesu
rezultata.

Skolena darbiba , kura noved pie rezultata
e Analizé vielu un elementu (H20, Oz, N2, C) aprites shémas.
e Salldzina vielu un elementu (H20, Oz, N2, C) aprites shémas un secina par dazadu organismu un dzivibas procesu
lomu vielu aprité.
e Péc dota apraksta veido vielu un elementu (H20, Oz, N2, C) aprites shémas un skaidro tas.

Piedavat jaunu saturu

Virzit macisanos un atbalstit
APJEGSANA
Dot iespéju lietot jauno saturu

Sniegt atgriezenisko saiti

httos://skola2030.lv/lv/jaunumi/blogs/devini-macibu-notikumi-efektivai-stundai

> Stundas notikums - Piedavat jaunu saturu
Skoléniem uz katra sola tiek piedavats:

. Cetras vielu un elementu aprites shémas;
. kartites, uz kuram ir shéma redzamo bultinu skaidrojumi;
. katra aprites cikla apraksts

Augi, alges un

cianbaktérijas Noardas ozona slanis
fotosintézg izdala | un veidojas skabeklis.
skabekli.

Dzivnieki un augi _S lfabeklilsf;fk .
uznem skabekli paterets, oxsidgjoties
' mineraliem.
Skabeklis tiek patéréts No skabekla
degSanas procesa. veidojas ozons.

Skabeklis tiek patéréts
plsanas procesa.

https://maconis.zvaiqzne.lv/product-a/48

Atbalsta materials
Skabekla aprite

Vairums organismu saviem dzivibas procesiem izmanto skabekli, lai
§0nu elpo3anas procesa iegatu tiem nepiecie$amo energiju.

Gaisa ir aptuveni 21 % skabekla (02). Gaisa skabeklis atrodas briva
veida, ka ar dazados savienojumos (CO; C0z; N02). Organismos skabeklis ir
galvenokart saistita veida - organisko vielu un neorganisko vielu sastava. Bez
skabekl|a nenotiek art deg$ana un ptSana.

Atmosféras bagatinadanas ar skabekli notiek fotosintézes procesa.
Fotosintézé skabeklis rodas ka blakusprodukts, raZojot organiskas vielas.
Skabeklis atmosfera ir sastopams ozona (03) veida. Tas veidojas no skabekla
elekiriskaja izlade pérkona laika. Ozons uzkrajas stratosféra, veidojot
aizsargslani, kas pasarga organismus no tiem kaitigd Saules ultravioletd
starojuma.
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» Stundas notikums - Virzit maciSanos un atbalstit
1.Skoléna darbiba: Analizé vielu un elementu (H20, O, N2, C) aprites shémas.
1.uzdevums. Darbojoties paros, izanalizét visas Cetras aprites shémas un atrast katrai shéma redzamajai bultinai atbilstoSo
skaidrojumu no kartitem.
Ja nepiecieSams, ka atbalsta materialu var izmatot teksta lapu, péc kura var parliecinaties par to, vai skoléni ir domajusi
pareizi un, ja nepiecieSams, izlabot klidas.
Visus Cetrus aprites ciklus aprakstit pierakstu kladés.

2.uzdevums. Skoléniem tiek piedavati jautajumi, uz kuriem atbildot, skoléni apkopos informaciju un izpratis saistibu starp
daZadu elementu aprites cikliem.

. Kuralu kimiska elementa apnitg ir iesaistiti augi?

. Kura/u kTmiska elementa apnité ir iesaistitas bakgrijas?

. Clk veidu bakiérijas ir iesaistttas slapekla aprites cikla? Nosauc tas!

. Kura/u kimiska elementa apritg svariga loma ir fotosintezes procesam?

. Kuralu kimiska elementa aprité svariga loma ir elposanas procesam?

. Kuralu kimiska elementa apritg elements cirkulé no organismiem atmosféra?

. Kuralu kimiska elementa apnité elements cirkul& no organismiem augsné?

. Kura/u kimiska elementa aprité elements cirkulg no organismiem adent?

. Kuralu kimiské@ elementa apritgé elements cirkulé no viena organisma cita
organisma’?

10.Kapéc slapekla aprites cikla ir daZzada veida bakiérijas?

11.Kadu procesu rezultata atmosfera nonak gazveida slapeklis, skabeklis, adens

un oglskaba gaze?
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2.Skoléna darbiba: Salidzina vielu un elementu > Stundas notikums — Dot iespéju lietot jauno
(H20, O2, N2, C) aprites shémas un secina par saturu ) ) _
dazadu organismu un dzivibas procesu lomu 3.Skoléna darbiba: Péc dota apraksta veido un
vielu aprite. skaidro vielu un elementu (H.0, O, N, C)
3.uzdevums. Analiz&jot iegito informaciu, uzrakstit dzivibas ~ aprites shemas.
procesos , kuros ir iesaistits katrs kimiskais elements . 4.uzdevums. Viena sola sédoSie skoléni izvélas katrs savu
Pamatot ar pieméru no aprites cikla shémas, kurs raksturo dota ~ aprites ciklu, pieméram, viens no para izvélas tdens apriti, bet
elementa iesaistiSanos konkréta procesa! ( darbs ar tabulu) otrs- slapekla apriti.
Dzivibas process | Fiemera raksturojums Péc attieciga elementa aprites apraksta, skoléni uz A4 lapas
Ogl ites cikk e valats o 5 e sdae &
1. Fotosintéze Simiskg;lgn?eanltTO:fe:IIiC?)zveidé augi uzpem fotosintézes Zime Izve.le_ta (.:Ik!a Sher_nas’ SkaldFOJOt procesus, kados Sis
procesa, lai raZotu organiskas vielas. (1. bultipa) elements ir iesaistits daba.

» Stundas notikums — Sniegt atgriezenisko saiti
Abi skoléni samainas savstarpéji ar saviem darbiem un sniedz
viens otram atgriezenisko saiti par dzivibas procesu attélojumu
attieciga elementa aprites cikla, noradot uz pozitivu veikumu vai
uz nepiecieSamiem uzlabojumiem.
P( paslave) -
P( pajauta)-
P(piedava)-

Skabekla aprites cikls

Udens aprites shéma

Slapek|a aprites sheéma







